
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/2773 

18. Wahlperiode 15-03-13 

Kleine Anfrage 

 

der Abgeordneten Volker Dornquast und Johannes Callsen (CDU) 

 

und 

 

Antwort 

 

der Landesregierung – Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 

 Ab- bzw. Aufstufung von Bundes- bzw. Landesstraßen 
 
 
1. Wie viele Kilometer ehemaliger Bundesstraßen sind in den letzten10 Jahren ab-

gestuft worden? Welche sind dieses? 
 

2. Wurden diese Straßen alle zu Landesstraßen abgestuft oder gab es weitere Ab-
stufungen zu Kreis- oder Gemeindestraßen und wenn ja mit welcher Begrün-
dung? 
 

3. Wie viele Kilometer Landesstraßen wurden in den letzten10 Jahren herabgestuft, 
welche Straßen waren dies und wie wurde die Abstufung begründet? 
 
Die Fragen 1, 2 und 3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 
 
In den letzten zehn Jahren gab es über 100 Umstufungsverfahren. Jedes Verfah-
ren beinhaltete mehrere einzelne Ab- bzw. Aufstufungen die unterschiedlichen 
Straßengruppen betreffend, so dass schätzungsweise ca. 300 Strecken einzeln 
aufgelistet und begründet dargestellt werden müssten. Dabei bliebe die Länge 
der jeweiligen Strecke noch unberücksichtigt; diese müsste teilweise rekonstru-
iert oder aus Karten gesondert heraus gemessen werden. 
Die Beantwortung der Fragen 1, 2 und 3 ist vor diesem Hintergrund in der für die 
Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit mit vertretba-
rem Verwaltungsaufwand nicht möglich.  
 
Aus dem anliegenden Auszug der Straßenlängenstatistik lässt sich die allgemei-
ne Längenentwicklung der Bundesfern-, Landes- und Kreisstraßen in Schleswig-
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Holstein ablesen. Die Art der Längenveränderung (Neubau oder Umstufung) ist 
darin allerdings nicht erkennbar. 

 
 
4. Gibt es zur Zeit Ankündigungen oder Verfahren zu Bundes- oder Landesstra-

ßen? 
 
Antwort: 
 
Die Vorschläge und Anträge für etwaige Umstufungen zum 1. Januar eines Jah-
res werden grundsätzlich von den Baulastträgern und von den Niederlassungen 
des LBV-SH bis zum 1. Mai eines Jahres dem zuständigen LBV-SH Kiel vorge-
legt. Nach Prüfung der Unterlagen erfolgen die Ankündigungen gemäß § 7 Ab-
satz 3 Straßen- und Wegegesetz des Landes Schleswig-Holstein (StrWG) bzw. § 
2 Absatz 5 Bundesfernstraßengesetz (FStrG) in der Regel bis Ende Juni eines 
Jahres. Vor diesem Hintergrund kann derzeit zu Verfahren zum 1. Januar 2016 
keine Auskunft gegeben werden. 

 
 
5. a) Wann wurde bzw. wann wird die Abstufung der B75 (Landesgrenze SH/HH 

bis Elmenhorst L82) und der B206 (Lübeck-Zentrum bis A 20 Mönkhagen) abge-
schlossen sein? 
 
Antwort: 
 
Die Abstufung der B 75 von der Landesgrenze SH/HH bis Elmenhorst erfolgte 
zum 1. Januar 2015. Die Verfügung vom 3. November 2014, veröffentlicht am 
24. November 2014, ist unanfechtbar. 
 
Die Abstufung der B 206 von der AS Mönkhagen bis zur Einmündung der L 309 
erfolgte zum 1. Januar 2010. Die Verfügung vom 1. Dezember 2009, veröffent-
licht am 21. Dezember 2009, ist unanfechtbar. 
 
 
b) Befanden bzw. befinden sich die Straßen in einem ordnungsgemäßen Zu-
stand bei der Übergabe und wann fand bzw. findet diese statt? 
 
Antwort: 
 
Ja, sie befanden sich in einem ordnungsgemäß unterhaltenen Zustand, lediglich 
in Delingsdorf (B 75/L 82) werden in diesem Jahr die Straße und Entwässe-
rungseinrichtung noch zu Lasten des vorherigen Baulastträgers in einen ord-
nungsgemäß unterhaltenen Zustand gebracht. 
 
Die B 75 wurde zur Landesstraße abgestuft. Somit ist seit 1. Januar 2015 das 
Land Schleswig-Holstein Baulastträger dieser Strecke. Da sowohl Bundesstra-
ßen als auch Landesstraßen vom LBV-SH unterhalten und verwaltet werden, wa-
ren keine formellen Übergabeverhandlungen erforderlich. 
 
Innerhalb der festgesetzten Ortsdurchfahrt gemäß § 5 Absatz 4 FStrG bzw. § 4 
StrWG wurde die Stadt Ahrensburg im Zuge der jetzigen L 82 Baulastträger der 
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Strecke. Da die Stadt durch den Abschluss einer Unterhaltung- und Instandset-
zungsvereinbarung schon vor der Umstufung für die Unterhaltung zuständig war, 
erfolgte die Übergabe bereits zum 1. Januar 2015. Die formelle Übergabever-
handlung erfolgt in Kürze. 
 
Die Übergabe der zum 1. Januar 2010 abgestuften B 206 in einem ordnungsge-
mäß unterhaltenen Zustand an die neuen Baulastträger ist abgeschlossen. 

 
 
6. a) Wann wurde bzw. wann wird die Abstufung der B75 (Bad Oldesloe (Abzweig 

A1 bis B207 Lübeck/ St. Lorenz-Süd) abgeschlossen sein? 
 
Antwort: 
 
Die Abstufung der  B 75 soll nach der Fertigstellung der geplanten Anschlussstel-
le Hamberge (A 20) erfolgen. 
 
 
b) Welche Baumaßnahmen mussten bzw. müssen vor der Übergabe realisiert 
werden? 
 
Antwort: 
 
Die ggf. noch durchzuführenden unterlassenen Unterhaltungsmaßnahmen kön-
nen erst bestimmt werden, wenn der Tag der Umstufung/Übergabe bevorsteht. 
Grundsätzlich muss davon ausgegangen werden, dass die Strecke laufend ord-
nungsgemäß unterhalten wird.  
 
 
c) Befanden bzw. befinden sich die Straßen in einem ordnungsgemäßen Zu-
stand bei der Übergabe und wann fand bzw. findet diese statt? 
 
Antwort: 
 
- entfällt - 

 
 
7. a) Wann wurde bzw. wann wird die Aufstufung der L82 (Kayhude (n Norderstedt 

bis B75 Bad Oldesloe) abgeschlossen sein? 
 
Antwort: 
 
Die Aufstufung der L 82 zur B 75 erfolgte zum 1. Januar 2015. Die Verfügung 
vom 3. November 2014, veröffentlicht am 24. November 2014, ist unanfechtbar. 
 
b) Welche Baumaßnahmen mussten bzw. müssen vor der Übergabe realisiert 
werden? 
 
Antwort: 
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Keine. 
 
c) Wer trägt ggf. die Kosten für vorbereitende Baumaßnahmen? 

 
Antwort: 
 
- entfällt - 
 

 
d) Befand bzw. befindet sich die Straße in einem ordnungsgemäßen Zustand bei 

der Übergabe und wann fand bzw. findet diese statt? 
 
Antwort: 
 
Ja, die Strecke wurde zum 1. Januar 2015 in einem ordnungsgemäß unterhal-
tenen Zustand vom Bund übernommen. Da sowohl Bundesstraßen als auch 
Landesstraßen vom LBV-SH unterhalten und verwaltet werden, waren keine 
formellen Übergabeverhandlungen erforderlich. 
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